

廣東省汽車站售票口大廳，務工人員購票分流到各自的工作崗位。



# 不愁找工作 但求上層樓

香港文匯報訊 春節假期結束，數十萬計的外地民工紛紛南下廣東，廣州火車站廣場及省汽車站一帶這幾天均是人滿為患。記者昨日採訪了多位外來民工，發現他們之中多數人都是求職無憂，不少人希望能在蛇年找到更好的、更有前景的工作。不過，他們不管是首次來廣東打工還是找新工，其求職的途徑多只有一個——「靠老鄉傳幫帶」，很少理會媒體上的招聘信息和政府發佈求職指引。

■圖文：記者 鄧保羅 廣州報道

# 找老鄉傳幫帶 民工求職法寶

## 成本升競爭大 小企業主悲觀

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）隨著春節假期結束，回鄉過年的民工陸續返程，開始新一年的打拚。幾成員工能夠回流，成為珠三角商開年面臨的頭個挑戰。深圳有小企業港商甚至預計僅有50%員工回流，不少工廠選擇在元宵之後才開工，而大型企業的港商普遍預計開工情況較為理想，近期已經陸續開始招工。

華通集團董事賴友勝表示，由於工廠年輕一代的員工較少，穩定性較好，往年回流員工都有九成左右，今年預計仍能達到九成。從事光電行業的港商舒先生表示樂觀，他說，去年放假之前，工廠就透露會在今年提高大約15%的薪資福利來吸引員工。

不過小型港企則普遍較為悲觀，從事燈具行業的港商張先生表示，預計僅有5成員工能夠回流。他認為，對於小企業來說，都是工人選工廠，不是工廠挑工人。就算開年招進來，往往也是邊看邊做，有時幾天就走。

而近期全國各地紛紛上調最低工資，3月份後，深圳最低工資將上漲至1,600元。對於招工困難的小型港企則是雪上加霜，張先生無奈地表示，預計在招工的時候，就要開始上調工資。他感歎，成本連年上升，惟希望今年經濟形勢能有所好轉。



春節長假後首個工作日，平均每分鐘180人抵廣州站。

## 外出務工首選 沿海發達地區

香港文匯報訊 「福建晉江經濟比較活躍，工作環境好，賺錢多，所以繼續選擇到晉江工作。」來自江西九江的80後小伙陳火亮告訴中新社記者，他今年將繼續到晉江從事裝修工作，今年已是他到晉江的第三個年頭。

陳火亮前日晚間乘坐由南昌開往福州的K8716次列車，繼續踏上尋夢之旅。值乘該次列車的列車長何萌莉介紹說，該趟車次全部滿員，車上多為江西往福建的務工人員。

「三六九，往外走。」前日即農曆正月初六開始，外出務工人員紛紛踏上尋夢途，春運迎來節後客運高峰。南昌鐵路局昨日上午透露，該局前日累計發送旅客達735.1萬人次，同比增加12.1%。

數據顯示，廣深、滬杭、北京、福廈等經濟發達地區成為外來務工人員尋夢首選。

## 舊東家發薪準 小伙提前返工

昨日中午，廣州火車站西側的廣東省汽車站天橋。返程的務工人員形成長龍由東往西蠕動，當日，廣鐵集團發佈統計數字稱，當日廣州火車站返程人員達65萬人。平均每分鐘180人抵站。來自湖南衡陽的技工謝小軍就是在這支返程務工大軍中的一員，在省汽車站入口處他接受了記者的採訪。今年21歲的謝小軍，三年前的高考失敗後選擇到廣東南海打工。



衡陽技工謝小軍：返工仍找老東家。

「第一次帶我外出打工的是我的老鄉，老鄉幫我介紹的這份工作是在廣東南海黃岐絲印廠當技工，我負責為漁桿印刷圖案文字，像我身邊的工友，無論天南海北，找工作基本都是靠老鄉傳幫帶。」謝小軍說，他每月的工資是2,700元，由於工廠發薪依時，三年裡沒有換工作，春節前20天回家過年，初七返工是不想失去這份工作。

謝小軍坦言，像他身邊的工友每逢節後返工絕大多數選擇老東家：「因為這裡有我們熟悉的老鄉和老闆，換個地方工作如果沒有老鄉幫助很難實現。」正言談間，一個同樣年齡的小伙走過來，他介紹說，是他的老鄉，同一個工廠的工友。

## 同鄉介紹可靠 不信報紙招聘



駐馬店汝南縣煙工楊紅軍：初七回家等通知，只因番禺工地開工晚。

穩住工作。可是人算不如天算，他所在的工地正月間不開工，還要等一個多月才有活幹，老鄉們一合計，就決定當日打包回鄉了。

記者問，為何不換個地方工作？楊紅軍道出了他們的行業秘笈：「我們找工作都是靠老鄉互相介紹，知根知底，這樣才不至於老闆欠薪，老鄉們都沒有找到工作，我也只能回老家了，一個多月後等工地潮汕包工頭通知再回來。」楊紅軍還告訴記者，他們除了靠老鄉介紹工作外，還有就是和包工頭搞好關係留下好印象，包工頭一有工作也會通知他們。「我們務工人員不會關注報紙、電視和網絡上的招聘信息，認為那是不靠譜的事。」

在廣州火車站廣場中央地帶，記者採訪了來自河南省駐馬店市汝南縣長興鎮楊莊村務工人員楊紅軍。楊紅軍現年38歲，近年來他在廣東番禺的工作是登崗鎮房屋施工焊工，月薪六至七千元。

楊紅軍當日買了K1007次列車票回家，他是過年前一周從河南省駐馬店汝南縣老家出發，早早來廣東番禺登崗鎮工地等活，他說，像他這樣另類的是一幫同村的老鄉，目的是早返工作崗位能

## 成功跳槽走位 油漆工當保安



順德傢具廠技工涂興志：成功跳槽省會當保安。

在當日這支返程大軍中，也有成功跳槽走位的外來工，記者在廣州市天河區政府附近採訪的香港3861實業有限公司保安員涂興志就是其中的幸運者。開工第一天，來自河南信陽的小伙涂興志一身制服站在港企駐穗公司門口當值。他說，年前在順德一傢具廠打工，因女友不滿意其一直在工廠裡幹油漆工，決定跳槽廣州找體面工作。

幾經周折經親友介紹擔保，才於正月初七正式入職香港3861實業有限公司。涂興志說，入職當日還領取了一份公司高層給的開工利是。「在公司寫字樓工作體面多了，在工廠當普通員工，老闆哪會發開工利是。」涂興志說，他幾年前就想跳槽到廣州公司寫字樓工作，結果看了幾家報紙招聘廣告去應聘，因都要學歷而夢想落空。

## 老漢嘆找工難 打地鋪睡廣場

在廣州火車站廣場東側，記者採訪了因找不到工作打地鋪睡覺的江西九江市都昌縣老漢江長壽。江老漢戴着眼鏡，說話思維清晰，對當前的就業形勢頗有微詞。見記者採訪，即招來十多位打地鋪的同路人倒苦水：「不是我們不工作，是別人不聘我，我們都是年齡偏大，我說我可當保安看工地，別人也不願請我，我們找不到工作只有睡廣場。」

和這位江老漢同眠的是河南周口的張文學，今年50歲，他說找不到工作的這幾天只有靠撿破爛餬口，說話間，他遞給江長壽一盒飯，二人相敬如賓，細問之下原來都是求職失意天涯淪落人。



江西九江都昌縣老漢江長壽（右）：人老力薄找工難，車站廣場打地鋪。

## 珠三角再現技工緊缺

### 記者手記

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）「招工難」已經成為珠三角企業春節過後的首要挑戰。對於不少企業主來說，在外部經濟不景氣的形勢下，「工人難招、工人難管」已成為影響企業生存發展的重要元素，其中尤其是服務業以及製造業，節後開工預計仍有30%-40%的員工缺口。相對於應屆大學生努力求職等候企業招聘，在珠三角等用工密集的地區，供需市場已經發生變化，農民工早已過了被企業挑選的時代，大批崗位可以讓他們自行選擇。

自己2013年的願望只有三個字，就是「招人」。不少工業區長年隨處可見緊急招聘廣告。而春節前後，沒有工人更加嚴重。有深圳橫崗某小型工廠老闆表示，年前接到最後一筆訂單需趕工，在付給工人足量的加班費之後，不少工人仍然提前離開，無奈之下，自己發動所有家人加入生產線連夜趕工才完成任務。

在招工難的浪潮中，不同工種的需求也有明顯的差距，以熟練工最為緊缺，在珠三角等用工密集的地區，供需市場已經發生變化，農民工早已過了被企業挑選的時代，大批崗位可以讓他們自行選擇。記者年後走訪發現，珠三角大批服務業和製造業的企業遲遲仍未開工，究其原因，正是招不到工人。有企業主感

記者年後走訪發現，珠三角大批服務業和製造業的企業遲遲仍未開工，究其原因，正是招不到工人。有企業主感